

26年冤案昭雪，“疑罪从无”一次生动诠释

8月4日，江西省高级人民法院再审判张玉环故意杀人案，以“原审判决事实不清，证据不足”，宣告张玉环无罪。据悉，张玉环已被羁押了9778天，是目前公开报道中被羁押时间最长的申冤者。

多年申诉换来无罪，冤情得以昭雪。司法公正正在实践中得以实现。

复盘张玉环案，无罪结果来之不易。根据判决书显示，南昌市中级人民法院于1995年1月26日以故意杀人罪判处张玉环死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身。宣判后，张玉环向江西高级人民法院提出上诉。江西高院1995年3月30日作出刑事裁定，撤销原判，发回重审。南昌中院裁定重审，于2001年11月7日作出判决，再次以故意杀人罪判处张玉环死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身。张玉环再次向江西高院提出上诉。江西高院2001年11月28日作出刑事裁定，驳回上诉，维持并核准原判。裁判生

对于司法机关来说，完善监督机制，通过程序设置，规范办案流程，坚持“疑罪从无”原则，避免冤假错案发生，才是此案警示意义所在

效后，张玉环提出申诉，并于2017年8月提交刑事申诉书。江西高院于2019年3月作出再审决定书。

此案从判决到生效，前后6年多，经历了两次上诉。江西高院曾做出不同结果的裁定，可见其内部对一审判决，是存在争议的。

就案件细节而言，在一些关键证据上也是疑点重重、漏洞百出。

根据最新判决书，“在案物证与本案或张玉环缺乏关联”，张玉环两次有罪供述在杀人地点、作案工具、作案过程等方面存在明显矛盾。张玉环的有罪供述虽能与现场勘查笔录、法医学鉴定书等证据相互印证，但系先证后供。

江西高院再认定，原审被告张玉环的有罪供述真实性存疑，依

法不能作为定案的根据，按照“疑罪从无”原则，判决张玉环无罪。

这一结果，不仅还了张玉环清白，也具有积极的导向作用。

这些年，赵作海案、呼格案、佘祥林案、浙江叔侄杀人案等一批冤假错案得到纠正。与呼格案、赵作海案等“真凶出现”或“亡者回来”不同，张玉环案中，杀人凶手还没有抓到，有待公安部门跟进侦查。江西高院按照“疑罪从无”原则，判决张玉环无罪，具有司法示范价值。

2017年2月，最高人民法院发布《关于全面推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革的实施意见》，提出推动建立健全冤假错案的有效防范和及时纠正机制。人民法院应当坚持证据裁判原则，认定案件事实，必

须以证据为根据；坚持非法证据排除原则，不得强迫任何人证实自己有罪；坚持疑罪从无原则，认定被告人有罪，必须达到犯罪事实清楚，证据确实、充分的证明标准。

无疑，张玉环案，是最高法“实施意见”在司法审判中的践行，也是“疑罪从无”原则的一次生动诠释。就在几天前，深圳检方对此前广受关注的女子被同行男子下药案嫌疑人做出不批捕决定，同样依据的是“疑罪从无”原则。可见，不枉不纵的审慎司法理念，已渐成共识。

终审无罪，但当事人伤害已造成。有消息称，张玉环将提出约700万的国家赔偿。于个人来说，依法获得国家赔偿，是司法救济应有之义。对于司法机关来说，完善监督机制，通过程序设置，规范办案流程，坚持“疑罪从无”原则，避免冤假错案发生，才是此案警示意义所在。

现代快报评论员 曹玉兵

我说 祁连山非法采煤获利百亿为何至今未停？

祁连山生态环境保护问题三年前被中央通报。记者持续两年多的跟踪调查发现，通报追责高压之下，祁连山生态保护总体取得成效，但南麓腹地的青海省木里煤田聚乎更矿区非法开采并未绝根。给这片原生态的高寒草原湿地增加新的巨大创伤，黄河上游源头、青海湖和祁连山水源涵养地局部生态面临破坏。（8月4日《经济参考报》）

就兴青公司“掠夺式、破坏性”开采行为，中国科学院院士、中科院地质与地球物理研究所研究员张宏福连呼“痛心疾首”，认为兴青公司十几年来无科学的施工作业，不仅破坏原有的自然生态系统，而且使优质焦煤、可燃冰等不可再生资源遭受毁灭性破坏，有关部门必须彻查。

祁连山非法采煤至今未停。群众看得很清楚，问题的性质已经非常

明白，但就是长期处理不下去。令人难以置信的是，在历经两轮中央环保督察和青海省叫停木里煤田矿区一切开采行为、开展生态环境整治的背景下，兴青公司在木里聚乎更煤矿的非法开采也未受到撼动，时至今日其打着修复治理的名义仍在进行掠夺式采挖，生态旧债未还又添新账。为什么？原因无外乎：一是自己也不干净；二是有官商勾结

之嫌，不然何以会出现“通常情况下公司24小时作业，但每次有领导和执法人员前来矿区，公司都能事先得知消息，将矿体和挖出的煤炭或用土掩盖，或用绿色盖土网予以覆盖。检查人员一离开，立即恢复作业”的咄咄怪事？三是监管失职。到底是什么原因，算哪一条，当地相关部门不妨好好查一查。

福建 童其君

体彩专版

体彩大乐透开出7注一等奖 苏州购彩者领走百万二等奖



8月3日，体彩大乐透第20071期全国开出7注一等奖，包括4注1576万元追加投注一等奖和3注875万元基本投注一等奖。当期全国销量为2.69亿元，为国家筹集彩票公益金9685万元。



扫一扫更多精彩

7注头奖被6省购彩者分享

20071期大乐透前区开出号码“01、12、16、28、33”，后区开出号码“03、12”。当期4注1576万元追加投注头奖分别落在四川成都（2注）、甘肃兰州、浙江金华；3注875万元基本投注头奖则分别落在广东佛山、江西上饶、云南

玉溪。数据显示，落在四川成都的2注1576万追加投注头奖出自同一体彩实体店，中奖彩票上仅有1注号码，2倍追加投注共计投入6元，揽得奖金3153万余元。当期二等奖开出75注，单注

奖金为17.18万余元；其中29注采用追加投注，每注多得奖金13.74万余元。追加投注后，二等奖单注总奖金为30.92万元。奖池方面，当期开奖结束后，9.92亿元滚存至8月5日（周三）开奖的第20072期。

随机选号中得百万二等奖

苏州张家港的老徐是体彩大乐透的新玩家，购彩时间还不到半年，不过，他的运气非常不错。在7月22日开奖的体彩大乐透第20066期中，老徐一举中得3注追加二等奖，收获奖金1245018元。

家港3205055764体彩网点。这是一张单式票，锁定一注号码，进行了3倍追加投注，投注金额仅9元。该票因一号之差，无缘当期大乐透头奖，奖金也由千万级降至百万级，对此，老徐却没有一点遗憾。他表示，投注号码是随机选的，这次能中二等奖已经非常开

心了，根本没考虑过“要是能中一等奖该多好”的问题。虽然购彩时间不长，但老徐也有一些自己的购彩心得，他笑言，“买彩票就是要心态好，中不中奖不要太在意，每次不要买太多，理性一点，也就能玩得久一点。”

苏缙

彩市公益行

“点亮健康中国”公益地推走进常州香缇半岛社区体育公园

7月22日，常州终于结束了加长版梅雨季，夜晚凉风习习，来到常州香缇半岛社区体育公园锻炼的市民们明显多了起来。7月24日晚，常州体彩中心开展的“健康中国 光芒燃动——点亮健康中国”公益地推活动走进香缇半岛社区体育公园。

当天傍晚，常州体彩中心的工作人员早早来到现场，搭建帐篷、布置展台，并且为市民朋友精心准备了体彩纪念品。此次公益地推活动受到了在场市民朋友的热情支持和踊跃参与，不少爷爷奶奶辈的参与者纷纷表示，“我们能有这些

健身器材，这样的场地天天让我们来锻炼，离不开体彩公益金的支持，所以你们推广的公益活动我们是一定要支持的！”目前，“点亮健康中国”活动正在如火如荼地开展，截至7月26日，常州已被成功点亮16万余次，位居全国城市热

度榜前列，这样的成绩离不开各位热心又有公益心的市民朋友们的参与。健康中国，光芒燃动，中国体育彩票在倡导全民健身的同时，提倡快乐运动，共享运动快乐，让我们继续打卡，共同为健康中国助力！

姜卫金 小韩

这个夏季，淮安体彩以一份清凉，表达对交警，对一线工作者最诚挚的敬意！淮安体彩全体员工将从我做起，遵章守纪，文明出行，保证安全的同时，为交通畅通减少负担，增添一些清凉！